

# 企业家日报

## ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 294 期 总第 9965 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 12 月 16 日 星期三 庚子年 十一月初二

### 互联网平台反垄断 阿里、阅文、丰巢被罚

■ 赵文君

市场监管总局 14 日公布阿里巴巴投资有限公司收购银泰商业(集团)有限公司股权、阅文集团收购新丽传媒控股有限公司股权、深圳市丰巢网络技术有限公司收购中邮智递科技有限公司股权三起未依法申报违法实施集中案的行政处罚决定书,对阿里巴巴投资有限公司、阅文集团和深圳市丰巢网络技术有限公司分别处以 50 万元人民币罚款的行政处罚。公开作出行政处罚有哪些考虑?市场监管总局反垄断局主要负责人回应了社会关注的热点问题。

**问题一:对这三起案件公开作出行政处罚,主要有什么考虑?**

反垄断局主要负责人:根据反垄断法和国务院关于经营者集中申报标准的规定,达到申报标准的经营者集中,应当事先向市场监管总局申报,未申报的不得实施集中。目前,我们收到一些投诉和举报,反映有的互联网平台企业营业额达到申报标准,但在实施集中前,没有依法向反垄断执法机构申报,涉嫌违反反垄断法相关规定。收到举报后,反垄断执法机构依法进行核实,并对涉嫌未依法申报违法实施经营者集中案件依法调查处理。这次公开的案件就是其中三起。

**问题二:这三起案件调查的基本情况如何?**

反垄断局主要负责人:此次处罚的三家企业包括阿里巴巴投资、阅文和丰巢网络,其中阿里巴巴投资是阿里巴巴集团开展投资并购的主要实体,阅文是腾讯的控股子公司,丰巢网络是顺丰的关联公司。三家企业都在业内具有较大影响力,交易涉及百货零售、影视制作发行、快递末端投递服务等不同行业。

从案件调查情况来看,三个案件违法事实较为清楚。三项交易都是股权收购,收购完成后阿里巴巴投资、阅文和丰巢网络分别取得了控制权,属于反垄断法第二十条规定的经营者集中。参与集中的经营者营业额明显达到了国务院关于经营者集中申报标准的规定第三条规定的申报标准。在集中实施前,均未依法进行经营者集中申报。在案件调查中,我们全面评估了集中对市场竞争状况的影响,既考察了目标公司所在相关市场的竞争状况和发展趋势,也考察了收购方与目标公司的业务关联以及平台特征可能带来的影响。

**问题三:对于罚款额度有哪些考虑?**

反垄断局主要负责人:市场监管总局反垄断局作出行政处罚决定时,主要考虑了两方面的情况。一方面,根据反垄断法规定,处理方式包括恢复到集中前的状态以及五十万元以下的罚款。恢复到集中前的状态对企业发展和经济运行都会产生较大影响,从我国违法实施集中执法情况和域外执法经验看,一般仅在交易具有排除、限制竞争效果时适用。因此,没有要求经营者恢复到集中前的状态。

尽管罚款额度较低,但是上述三个案件的处罚可以向社会释放加强互联网领域反垄断监管的信号,打消一些企业可能存在的侥幸和观望心理,产生相应的威慑效果。通过对未依法申报案件的查处,还能够促使企业依法申报经营者集中,防止企业借助并购形成垄断,或通过收购中小企业等方式扼杀潜在竞争对手,阻碍创新,促进整个行业的健康发展。(据新华社)

# 四川省民营企业企业家梯队建设 五年行动计划发布

## 5 年完成 10 万人次企业家培训



■ 本报记者 赵敏

12 月 14 日上午,四川省统战部、省委组织部(省人才办)、省市场监督管理局(省民营办)举行《四川省民营企业企业家梯队建设五年行动计划(2020-2024 年)》(下称《行动计划》)启动仪式。

省委常委、统战部部长田向利出席启动仪式并表示,民营企业是全面建设社会主义现代化的中坚力量,是国家和社会的宝贵人才。省委高度重视加强民营经济代表人士队伍建设和民营经济人士教育培训工作。此次《行动计划》的制定实施,是我省坚决贯彻落实党管人才原则,不断加强民营经济代表人士队伍建设和民营经济人士教育培训工作的有效举措之一,充分体现了省委对民营经济代表人士队伍建设的高度重视和对推动我省民营经济高质量发展的信心和决心。

会上,田向利向各位民营企业企业家提出几点希望,第一,增强家国情怀、坚定不移听党话跟党走,把个人成功、企业发展与国家富强、民族复兴结合起来,提升思想境界和事业格局。第二,融入国、省战略,为现代化四川建设建功立业。今后五年是我省重大发展机遇,面临千载难逢的发展机遇,希望企业家积极响应号召,投身到国家、省委的发展战略中。第三,提升能力水平,做强做优做大企业。要提升转型发展

水平,加强对新经济、新产业、新业态的学习;要增强创新发展能力,抢抓新一轮科技革命和产业革命的机遇;要树立开放发展理念,拓展国际视野,提升市场竞争能力。

省委常委、统战部部长田向利,省委统战部副部长、省工商联党组书记陈泉,省委组织部副部长、省公务员局局长、省人才办主任陈冠松,省市场监管局副局长王箭共同启动“行动计划”。

### 民营企业梯队建设 五年行动计划发布 重点干好五大工程

据介绍,2019 年 10 月中旬,省委统战部领导小组办公室、省民营办、省人才办启动《行动计划》编制工作,在系统梳理现有人才培养规划文件,赴市州、相关部门、商协会和民营企业专题调研,学习考察浙江、重庆等省(市)经验做法的基础上,起草形成了《行动计划(征求意见稿)》。先后两次征求了省民营经济领导小组成员单位意见,组织专家座谈会进行全面评审,召开座谈会听取各方面意见,报送省委省政府领导审签,前后历经一年多的努力,最终于今年 11 月印发出台《行动计划》。

启动会上,省委统战部副部长、省工商联党组书记陈泉正式发布《行动计划》。陈泉表



示,《行动计划》是四川率先在全国探索开展全省统一规划、各级示范联动、部门分工推进的,首个以民营企业为对象的高规格培养规划,具有标志性、里程碑意义。根据《行动计划》,明确了五年内我省民营企业梯队培养计划的总体目标和重点工作。

总体目标:5 年实现“1111”。力争到 2024 年,系统化精准化高质量培训 10 万人次,覆盖 100 名精英企业家、1000 名领军骨干企业家、10000 名新锐民营企业企业家,辐射带动全省一大批创新创业者、民营企业经营人才。

重点举措:干好 5 大工程。《行动计划》结合行业领域龙头企业,成长性、科技型中小企业,初创业企业和广大小微企业,准备接班、正在接班的“创二代”、新生代企业家,以及企业职业经理人、高管团队、核心研发管理人员等不同规模、不同企业家群体间的需求和差异,将分别实施“产业领袖”培育工程、“科技川商”支持工程、“创业工厂”成长工程、“青蓝接力”传承工程、“卓越团队”提升工程等重大培养工程。

按照《行动计划》部署,将运用培训班、课题研究、知识讲座、考察学习、青年论坛等多手段形式,聚焦企业家培养的共性和需求,围绕广泛凝聚政治共识、倡导和培育新时代川商精神、提升民营企业队伍经营业务能力、优化民营企业成长梯队 1000 名方面着力培

育出一支政治上有方向、经营上有本事、责任上有担当、文化上有内涵的民营企业企业家队伍。

### 构建多层次企业家学习交流平台 公布首批“合作基地”“实训基地”

民营企业梯队建设是系统工程,根据《行动计划》,将依托省委各级党校、社会主义学院、高校、商(协)会和培训机构,按照市场化运作、企业化运营、政府补助相结合的方式,打造一批具有全国影响四川特色的民营企业企业家教育培训基地,助力构建多层次的企业家学习交流平台。

启动仪式上,《行动计划》首批合作基地和实训基地单位公布。中共四川省委党校、四川省社会主义学院(四川省民营企业家协会)、西南财经大学、天府商学院、浙江大学、厦门大学、温州民营经济学院等单位获颁合作基地。新希望集团、通威集团、腾讯科技、海尔集团、重庆小康工业集团、四川省民营经济人士理想信念教育基地等单位获颁实训基地。

省委常委、统战部部长田向利,省委统战部副部长、省工商联党组书记陈泉,省委组织部副部长、省公务员局局长、省人才办主任陈冠松,省市场监管局副局长王箭,为首批合作基地和实训基地单位代表授牌。

据介绍,首批合作单位的选择具有代表性强、覆盖范围广、实战性高等特点。从地域上看,既覆盖四川省内,还涉及浙江、深圳、厦门、山东等省外民营经济发达地区;从单位类型来看,不仅涵盖四川省委党校、四川省社会主义学院等政府培训单位,西南财经大学、浙江大学、厦门大学等高校,还包括天府商学院、温州民营经济学院等民间特色培训单位,更有新希望集团、通威集团、腾讯、重庆小康工业集团等省内外代表性民营企业,将为四川民营企业梯队建设提供从理论到实践层面的支持。

值得一提的是,就在启动仪式第二天,首届四川民营企业高质量发展研修班举行。这是《行动计划》启动后的“首战”,由省委党校、天府商学院、川商发展战略研究院承办,来自四川各地市州的 80 位民营企业代表将在成都进行为期三天的学习培训。随着首个培训的举行,《行动计划》的系列工作计划将在未来几年内迅速推进落实。

# 逆风破浪 中国经济迎来里程碑式新跨越

■ 孙韶华 班娟娟

今年以来,新冠肺炎疫情在全球范围内暴发与蔓延。统筹做好疫情防控和经济社会发展既是一场大战,也是一次大考。在这场大战大考中,我国科学防控,精准施策,从逐步恢复生产到全面复工复产,实现经济稳定恢复增长。中国经济经受住了严峻考验,走出一条先抑后扬的“微笑曲线”,展现出强大韧性和巨大潜能。

在即将收官的 2020 年,我国成为全球唯一实现正增长的主要经济体,经济总量即将迈上 100 万亿元新台阶。在疫情大考的特别之年,在全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,于危机中育新机,于变局中开新局,中国经济经受住了严峻考验,走出一条先抑后扬的“微笑曲线”,展现出强大韧性和巨大潜能。



大潜能。

2021 年,中国经济将阔步迈入新发展阶段。专家表示,明年宏观政策将围绕构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的要求,深入推进供给侧结构性改革,持续激发并提升内需潜力,为“十四五”开好局、起好步。

### 迎来新跨越 经济总量将破百万亿大关

12 月 11 日 20:00:02,京东商城诞生全国首单电商平台数字人民币消费。从 12 月 11 日 20 时-12 月 12 日 20 时,京东场景有近 20000 笔订单通过数字人民币支付,其中最大单笔线上支付金额超过 1 万元。这是京东数字人民币发布的数字人民币双十二电商平台消费战报。

仅仅一个月前,各大电商平台“双十一”交易额刷新纪录,其中天猫实现成交额 4982 亿元,京东录得销量 2715 亿元。无论“双十一”抑或“双十二”,都只是一个引信,真正的爆发性力量,潜藏在加速回暖的中国经中。种种迹象显示,中国经济升温趋势仍在延续。11 月三大采购经理指数于年内最高

点,实现“九连荣”,市场预期不断增强;11 月出口增速高达 14.9%,外需市场加快改善;11 月金融数据多项指标回暖,狭义货币(M1)再创新高,显示企业活力持续增强。

不断增加的转正指标,超出预期的经济表现,这背后是内需持续回暖,生产加快复苏,新动能不断崛起。“我国疫情防控和经济社会走在全球前列,彰显中国经济的强大韧性和旺盛的活力。”国家统计局新闻发言人刘爱华指出。国家货币基金组织发布报告称,2020 年中国将成为全球唯一实现正增长的主要经济体。亚洲开发银行发布的《2020 年亚洲发展展望》补充报告表示,目前中国经济复苏速度快于预期,该行将中国今年经济增长预期从此前预测的 1.8%上调至 2.1%。

[下转 P2]

新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com